

ZHUANTIBAODAO

# 共建共治共享 满足群众期待

## 相山区妇女儿童事业高质量发展纪实



西街道体育社区组织辖区妇女开展非遗绣球迎国庆活动。

摄影 记者 梅月



在家风馆参观学习诚实守信家风。



相山经济开发区王店社区举办安全知识讲座。

首席记者 肖干 通讯员 单刘清

尊重妇女、关爱儿童，是社会文明进步的重要标志。

近年来，特别是今年以来，相山区坚持共建共治共享，紧紧围绕妇女儿童发展纲要总体目标，区妇儿工委组织协调各成员单位，凝心聚力抓好工作落实，集中力量办好妇女儿童民生实事，圆满完成上一轮“两纲”终期评估工作，积极筹备新一轮“两纲”编制，

立关爱困难妇女儿童联合机制。完善“检察+妇联”的妇女儿童保障体系，联合举办形式多样的普法活动，切实提高妇女群众的维权意识，保障妇女儿童权益等方面达成共识。

加强部门协作，切实提升工作水平。2022年，全区30家妇儿工委成员单位通过以活动为载体，以项目为依托，联动发力、联手实施妇女儿童民生实事。组织、教育、人社、民政、妇联等部门紧紧围绕儿童身心健康成长及妇女

### 动员各界力量 提供关爱服务

开展关爱服务。区公安分局全力推进“警务进校园”活动，设立民警护学岗，开展“把爱带回家”2022寒假儿童关爱服务“四送”活动21场，受益家长儿童302人。区卫健委积极做好妇女儿童常态化疫情防控和孕产妇保健服务工作，为符合条件的孕妇在孕15-21+6周时提供免费唐氏筛查，为辖区120多家幼儿园在园儿童开展健康体检，为辖区0-6岁儿童提供免费的儿童眼保健和视力检查服务。区教育局为101名残疾学生送教上门，切实保障残疾少年儿童受教育的权利。区司法局开展“法援惠民·关爱妇女儿童”品牌活动，进一步降低法律援助门槛，认真组织办理困难妇女儿童就业、就学、就医、社会保障等领域涉及法律援助的案件，积极提供诉讼和非诉讼代理服务，切实维护其合法权益。今年以来，接收妇女类法律援助案件48件、未成年人援助案件31件。区妇联牵头为324名城镇低保适龄妇女进行“两癌”免费筛查。开展“少年儿童心向党 用心用情伴成长”暑期儿童关爱服务活动和“童心飞翔 暑假快乐学堂”等主题活动，为孩子们尤其是留守儿童营造和谐健康的成长环境，受益家长和儿童达1500余人(次)。

凝聚关爱合力。区残联为困难精神残疾人补助药费62.5万元，救助困难精神残疾人625人，实施残疾儿童康复救助项目，投入资金402.3万元，为265名符合康复条件的视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童提供康复训练救助，为65名残疾儿童进行辅具适配。区教育局落实从学前教育到高等教育全学段的学生资助政策，确保农村家庭经济困难学生按规定享受资助，今年补助困难学生2694人次，拨付各类资助资金总计

128.68余万元，实现教育资助体系全覆盖。区民政局落实《淮北市孤儿基本生活保障实施办法》，动态监管，应保尽保，机构集中养育孤儿每人每月生活费1550元，社会散居孤儿每人每月生活费1100元。区妇联依托春节、元宵节、母亲节、六一等重要节点，积极开展爱心人士、争取市、区救助金，走访慰问辖区困难妇女儿童，为218名困难妇女儿童送去17万余元的慰问款物。协调省应急管理厅，为100名困难儿童送上价值1万元的书包笔等学习用品。

加强法治宣传教育。区司法局、公安分局等单位共开展“普法手拉手 维权巾帼行”“江淮普法行”等法治宣传教育40余场次，向群众发放《妇女权益保障法》《未成年人保护法》《中华人民共和国家庭暴力法》《法律援助法》等宣传彩页和宣传手册2万余份，把法律法规、幸福婚姻经营等知识送到妇女群众身边。区民政妇联检察院联合在留守儿童省级示范村渠沟镇钟楼村成立“启明星家庭教育指导服务站”，为有需要的妇女群众开展心理辅导、法律咨询、婚姻家庭矛盾化解等服务。区教育局宣传贯彻落实新《义务教育法》和义务教育经费保障新机制，全区小学入学率100%，初中入学率100%。区妇联利用微信公众号发布“暑期安全课堂”儿童安全教育短视频9期，普及儿童安全教育知识。

### 强化效果导向 推动项目落地

今年以来，相山区继续组织实施省“两纲示范”项目，组织开展国策“两纲”宣传、城乡妇女儿童综合素质提升、和谐家庭建设、视力保护行动等活动，全面提高城乡妇女科学文化素质，促进儿童健康成长，不断满足全区妇女儿童对美好生活的期待、新要求。

自项目实施运转以来，区妇儿工委办按照项目实施方案，扎实有序推进项目实施，服务于妇女儿童。多举措全方位开展“国策两纲”宣传，常态化开展男女平等基本国策进党校、进社区、进农村、进校园工作，强化宣传力度，在全社会营造浓厚的先进性别文化氛围。全区各中小学校通过主题班会、国旗下讲话、少先队活动和仪式教育等活动，将性别平等教育理念与思政教育无缝对接，有效确保性别平等教育工作的顺利开展，使性别平等理念根植于学生们的心中；区委党校将男女平等基本国策教育被纳入相山区科级干部培训课程，邀请市妇联负责同志在区委党校开展“贯彻男女平等基本国策 携手共建美好社会”专题讲座，增强全区级以上领导干部对贯彻落实男女平等基本国策重要性的认识；组织律师深入村居“妇女之家”开展普法宣传讲座，向群众讲授男女平等基本常识，进一步普及男女平等重要性。

拓宽渠道，多渠道宣传。全区各级妇联充分利用报刊、网络、社区公告栏等形式，大力宣传男女平等基本国策基本理念，组织巾帼志愿者走上街头巷尾，向来往群众发放宣传单页，将男女平等理念向更深更广传播。组织开展志愿者深入相山区党群服务中心开展“男女平等基本国策”文艺汇演，将男女平等的基本思想融汇在旗袍秀、小品、歌伴舞等一个个精彩的艺术节目中；开展“男女平等”主题征文活动，全区中小女生踊跃参与，征集到优秀文章150余篇，评审筛选出一二三等奖28名，并将优秀作品上线展播，进一步加强少年儿童对男女平等基本国策的深入理解。充分利用“三八”维权月、全国科普日等重要时间节点，组织开展“两纲”宣传活动，通过制作宣传条

幅、印制发放宣传单、宣传品等形式，向群众大力宣传“国策两纲”，积极动员全社会共同支持和参与纲要实施，努力形成全社会关心关爱妇女儿童的良好氛围。

创新引领，推进“儿童之家”常态化运行。选取古镇社区、瓦房村2个城乡儿童之家作为试点，开办快乐学堂。在古镇社区儿童之家开办“七彩周末课堂”，利用每周六下午3点至5点的时间，开设书法培训班，为辖区儿童提供免费的书法课程，进一步弘扬传统文化、提高少年儿童文化素养；在瓦房村儿童之家开办“童心飞翔 暑假快乐学堂”，开展美术、书法等艺术课堂、文体活动，帮助培养兴趣爱好、提升想象力和创造力。现已累计开展书法、美术等公益儿童快乐学堂50余场，引领带动儿童传承传统文化，助力孩子们健康快乐成长。

保驾护航，关心关爱青少年视力健康。区妇儿工委办联合专业机构，为辖区24所学校所有在校少年儿童进行视力筛查，普及科学用眼护眼的相关知识，参与视力矫正150人，为50名困境儿童每人免费配价值500元的近视镜。

以爱搭桥，擦亮“单飞雁”抱团团工作品牌。继续深化非公企业和社会组织中女性群体的团结引领，以加强思想引领、突出真情服务、凝聚妇女人心为原则，依托相山区党群活动中心、家风馆、妇女之家等活动阵地，通过开展读书分享、插花联谊、剪纸传家风、健康管理、素养提升等一系列更具价值导向和情感温度的活动，吸引更多的全职妈妈、自由职业者、网络创业者等妇女群体加入抱抱团组织，扩大抱抱团的知名度和影响力，提高姐妹们的获得感、归属感，凝聚她们听党话、跟党走的思想共识，引导大家奋进新时代、聚力建新功，为党和政府凝聚更多“她人心”，激发更多“她能量”。联合建立青少年科普教育体验基地。为培养少年儿童热爱科学、体验科学、探索科学的能力，极大地发挥想象力、动手能力、沟通协作能力，区妇儿工委办积极整合辖区资源，联合区教育局建立相山区青少年科普教育体验基地。基地秉持“创新、创造、体验、互动”的理念，设置安全体验中心、无人机机器人室、VR体验中心、数字化书画室等科普功能区域，以“探索科技之旅，童心共创未来”为主题，组织中小学生学习航模制作、VR沉浸式教学等活动，让孩子们动手操作、亲身体验，激发科学兴趣，提升人文素养，切身体会感受和智能科技给生活带来的改变。截至目前，已经组织了130余名少年儿童到青少年科普教育体验基地参观体验，收到良好社会效果。



读书日里觅书香。摄影 记者 陈文晓



体验民俗迎中秋。摄影 记者 梅月

扎实推进“两纲示范”项目落地，全区妇女儿童工作不断取得新成效。

### 推动责任落实 形成部门合力

相山区委、区政府高度重视妇女儿童事业发展，不断强化政府主体责任和主导作用，定期听取妇女儿童工作情况汇报，召开妇儿工委成员单位会议，学习国务院、省、市新“两纲”，通报交流工作完成情况，分析研判存在问题，对标压实工作责任，确保“两纲示范”目标任务的顺利实施。联合区人民法院召开全区婚姻家庭矛盾纠纷诉调联席会，对近期诉调对接工作情况开展探讨、交流，共同研究婚姻家庭矛盾纠纷案件的调处对策，并就继续深入合作、相互支持、共同推进全区婚姻家庭矛盾纠纷诉源治理、多元化解纠纷等工作交换了意见；联合区检察院建

发展、参政议政出力出智，组织开展宣传培训及关爱活动；妇联、司法、民政、公安等部门联合成立反家庭暴力工作联席会、婚姻家庭纠纷人民调解委员会、妇女维权与法律援助志愿服务队伍，为遭受家暴的妇女儿童提供法律援助和庇护，积极构建妇女儿童维权合力；“六一”期间，各成员单位积极响应区妇儿工委关注关爱困境儿童活动要求，分期分批走进学校和乡村看望走访、结对帮扶留守儿童，送去4万余元慰问物资；民政、卫健、妇联等部门通过联手实施城镇低保适龄妇女“两癌”民生工程项目，为324名城镇低保适龄妇女进行了宫颈癌、乳腺癌免费筛查，不断满足妇女儿童在医疗卫生、教育文化、社会福利等方面的实际需求，形成了多部门、多层次共同管理妇女儿童事务的新局面。



心理健康进校园，暖心护航助成长。摄影 记者 梅月